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前回定例会（平成２１年１２月２日）以降の原子力安全・保安院の動き 

 

平成２２年１月１３日

原子力安全・保安院 

 

１． 柏崎刈羽原子力発電所７号機の定期検査終了について 

保安院は、中越沖地震後、柏崎刈羽原子力発電所7号機に対して、設備健全性評価、耐震安

全性評価並びに定期検査等を実施してきました。 

保安院は、設備健全性及び耐震安全性は確保されており、継続かつ安定的に運転する上で

問題ないと評価し、定期検査の最終項目である総合負荷性能検査1を実施した結果、昨年１２

月２８日、全ての検査が終了したと認められたことから、東京電力に対して定期検査終了証

を交付しました。 

 

２． 柏崎刈羽原子力発電所６号機の定期検査最終項目実施の延期について 

定期検査中の６号機において、昨年１２月２３日、１本の制御棒の位置を表示する装置に

おいて不具合が発生しました2。制御棒自体が正常に動作することが検査官立会いの下で確認

されており、安全上の問題はありません。 

東京電力は当該不具合事象の解決に努めることにしたことから、保安院は１２月２４～２

５日に予定していた総合負荷性能検査の実施を延期しました。 

 

１月５日、東京電力から、調査の結果、原因は制御棒の位置を検出するシンクロ

発信器内部で絶縁が低下し短絡事象が発生したことによるものであり、対策として

当該機器を交換するとともに、全制御棒の動作や位置表示機能の確認を行った旨の

報告があり、保安院は、原因調査及び対策について妥当なものと評価します。また、

不具合事象が解消されたことを検査官が立会いにより確認しました。 

また、１月６日からの原子炉の再起動についても保安検査により適切に起動操作

が行われたことを確認しました。 

 

３． 東京電力の原子力発電所における放射性廃棄物処理系配管の誤接続について 

保安院は、東京電力の原子力発電所において、管理区域内の非放射性廃棄物を処理する配

管にトリチウム3を含む水が流れる配管が誤接続されていたことから、昨年１１月５日、誤接

続の有無に関する調査計画を策定するよう指示し、１１月１１日に東京電力より調査計画が

提出されています。 

１２月７日、東京電力から保安院に対し本調査計画に基づき、柏崎刈羽原子力発電所全号

機に関する調査結果の提出があり、１２月２日に報告された内容（１号機で３ヶ所，５号機

で１ヶ所の誤接続が確認）以外の誤接続はないとの報告を受けました。 

保安院は、今後提出される福島第一原子力発電所、福島第二原子力発電所を含む最終報告書の

                                                
1 総合負荷性能検査:定期検査の最終項目であり、定格出力のもとでプラントの運転された状態において、各種運転パラメータ（温度、

圧力、振動等の約２１０項目）を連続４時間計測し、プラントが安定して連続運転されていることを総合的に確認する検査。 
2 当該装置は二重化されており、正常な方の装置で制御棒の位置が確認できる。 
3 陽子１個、中性子２個からなる水素原子。ベータ線（電子）を放出し、ヘリウム原子に変化する。 
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内容を確認するとともに、今後の対応について検討することとします。 

 

４． 柏崎刈羽原子力発電所３号機タービン建屋における天井クレーンの火災について 

昨年１１月１９日に発生した柏崎刈羽原子力発電所３号機タービン建屋の天井クレーンの

火災について、東京電力が１２月２日に提出した火災の原因及び再発防止対策についての報

告書に基づいて、東京電力は不適合管理状況調査を行うこととしました。 

保安院は、東京電力から提出された報告書（１２月４日：中間報告（６号機及び７号機）、

１月８日：最終報告）それぞれについて、保安検査官による不適合管理状況調査の妥当性確

認を行い、報告書の内容を確認した結果、必要な措置及び確認が実施されていることを確認

し、運転上の問題はないと評価しました。 

 

５． 柏崎刈羽原子力発電所１号機に関する設備健全性に係る点検・評価報告書（建物・構築物

編）の受領について 

新潟県中越沖地震を受け、東京電力は、柏崎刈羽原子力発電所１号機の設備健全性に係る

点検・評価を進めてきましたが、昨年１２月２２日、その結果を取りまとめた報告書（建物・

構築物編）が、東京電力から保安院に提出されました。 

保安院は、現在、ワーキンググループにおける専門家の審議を経て、当該報告書に対する

評価結果の取りまとめを行っているところです。 

 

６． 原子力耐震・構造研究拠点に関する原子力耐震安全研究委員会について 

新潟工科大学に設置される原子力耐震・構造研究拠点での新潟工科大学、独立行政法人原

子力安全基盤機構、東京電力を中心とする耐震安全研究について、１２月２４日、新潟工科

大学において第 1 回原子力耐震安全研究委員会（委員長：東京大学高田教授）が開催されま

した。保安院も当該研究委員会にオブザーバとして出席しました。 

 

７． 内閣府原子力安全委員会への報告について 

保安院は、１２月１０日、平成２１年第２四半期の実用発電用原子炉に係る使用前検査及

び独立行政法人原子力安全基盤機構が実施した溶接安全管理審査の結果について、内閣府原

子力安全委員会に報告しました。 

また、保安院は、１２月１７日、原子力施設の平成２１年度上期の放射線管理等の状況に

ついても報告しました。排出された気体及び液体の放射性廃棄物の濃度が法令で定めた限度

を下回っていることを確認しております。 

 

８． 国の平成２１年度原子力総合防災訓練の実施について 

１２月２１日及び２２日、原子力災害対策特別措置法に基づき、茨城県にある日本原子力

発電(株)東海第二発電所を対象に、内閣官房（官邸）、内閣府、経済産業省、文部科学省や

茨城県等の地元関係自治体、関係機関等参加の下、防災訓練を実施しました。 

  

 

 



3 

 

＜中越沖地震における原子力施設に関する調査・対策委員会の開催状況＞ 

１２月７日  設備健全性評価サブワーキンググループ 

１２月８日  合同ワーキンググループ 

１２月１８日 構造ワーキンググループ 

１２月２４日 構造ワーキンググループ、合同ワーキンググループ 

１月１２日  構造ワーキンググループ 

 

＜検査実績（１２月３日～１月１３日）＞ 

保安検査 ：11月30～12月21日、1月5日～1月13日 

定期検査 ：12月8～10、15～16、27、28日、1月6～7日 

立入検査 ：1月 8、13日 

 

以  上 



平成２１年１２月２８日

経 済 産 業 省

原子力安全・保安院

柏崎刈羽原子力発電所第７号機の定期検査終了証の交付について

１． 経緯

平成１９年 ７月１６日 ７号機は運転中に新潟県中越沖地震が発生。

その後の設備点検において、安全上重要な設備に

異常は確認されなかった。

平成２１年 １月３０日 当院は、「７号機の耐震安全性は確保されている」

と評価。

※同年２月１８日に原子力安全委員会も当院の評

価結果を妥当と評価。

平成２１年 ６月２９日 当院は、「７号機の設備健全性は維持されており、

継続かつ安定的に運転する上で問題はない」と評価。

※同年７月２日に原子力安全委員会も当院の評価

結果を妥当と評価。

平成２１年 ７月２３日 一部の燃料から放射性物質が漏れていることが判

明したことから、総合負荷性能検査（注）を延期。

平成２１年１２月２３日 ６号機で制御棒の位置表示装置に不具合が発生。７

号機については、点検の結果、同様の不具合がない

ことを確認。

平成２１年１２月２７～２８日 総合負荷性能検査を実施。

平成２１年１２月２８日 定期検査終了証を交付。

２． 施設の名称

東京電力株式会社 柏崎刈羽原子力発電所第７号機

（平成８年営業運転開始）

東京電力株式会社柏崎刈羽原子力発電所第７号機は、平成１９年新潟県中越

沖地震の影響を受けたことから、原子力安全・保安院（以下「当院」という。）

では、設備健全性評価、耐震安全性評価並びに定期検査等を実施してきました。

当院は、７号機について、設備健全性及び耐震安全性は確保されており、継

続かつ安定的に運転する上で問題ないと評価し、定期検査の最終項目である総

合負荷性能検査（注）を実施した結果、本日（１２月２８日）、全ての検査が終了

したと認められたことから、東京電力に対して定期検査終了証を交付しました。



３． 定期検査期間及び定期検査終了証交付日

平成１９年１１月１５日～平成２１年１２月２８日（交付日）

４． 検査の方法及び結果

東京電力が行う定期事業者検査に立ち会い、又はその記録を確認すること

により、同社が適切な検査要領書を定め、これに則り定期事業者検査を実施

していること、検査対象の電気工作物が経済産業省令で定める技術基準に適

合していると認められることから、平成２１年１２月２８日に終了証を交付

した。

なお、結果の詳細については、原子力安全委員会への四半期毎の報告

時に公表する予定です。

（注）総合負荷性能検査

定期検査の最終項目であり、定格出力のもとでプラントの運転された状態において、

各種運転パラメータ（温度、圧力、振動等の約２１０項目）を連続４時間計測し、プラ

ントが安定して連続運転されていることを総合的に確認する検査。

（本発表資料のお問い合わせ先）

原子力発電検査課長 山本 哲也

連絡先（携帯）０８０－５４７１－７０２０

担当者：山本、石垣

電 話：０３－３５０１－１５１１（内線 ４８７１）

０３－３５０１－９５４７（直通）






